

Nuestras colaboraciones especiales

La pacificación de Marruecos

El complemento de la obra militar

Cosas hay que hasta el solo enunciado de ellas para su cabal comprensión, excusando por innecesarias cualesquiera aclaraciones; cuando refiriéndose a Marruecos, al de nuestra zona, se dice, verbigracia, que a la espada ha de seguir el arado, que las tierras que la acción militar limpió de rebeldes hay que fecundarlas con el trabajo, se afirma punto menos que un axioma.

No se puede decir estrictamente que el objetivo de nuestra guerra en Marruecos haya sido el de la conquista material; por darle la malicia ese carácter en sus comienzos y por el desmedro de la virilidad en que habíamos caído, casi todos, después de las grandes desilusiones del 98, sobrevinieron los vergonzosísimos sucesos del 909, que proyectaron una cierta sombra, por lo menos hasta el 23, sobre toda la campaña. Lo peor, y lo más grave, lo que más podía suscitar hostilidades en la opinión pública era la especie de que se había abierto allí una lucha cruenta, larga y costosísima con la sola, o con la principal finalidad, de apoderarnos de determinados colos mineros.

No; la guerra de Marruecos—porque guerra ha sido, aunque los optimistas, los cándidos, o los cultivadores del eufemismo, la llaman operación de policía—, era para nosotros, en su aspecto, guerra de independencia, o por lo menos de profundización, para defender la nacional; y, en otro aspecto, guerra de civilización. Era lo primero, porque para evitar ser dominados tenemos que dominar las costas fronterizas de las nuestras, pues siempre ha enseñado la historia que quien las domina puede, con relativa facilidad, si le sobran audacia y arrojo y no le faltan medios ofensivos, dominarnos. Y era guerra de civilización por cuanto en esa parte de África había un obstáculo para su marcha y desenvolvimiento que a toda costa precisaba remover.

El primer objetivo está cumpliéndose y creemos se hará cuanto sea menester para que en todas sus partes quede realizado. En este punto nos parece que nos hallamos todos de acuerdo, y que quienes fuesen los gobernantes que en un futuro más o menos lejano sucedieran a los actuales continuarían la obra patriótica de éstos; porque no concebimos que siendo españoles se desprendieran, ni consintieran en ser desposeídos de elementos que en otras manos representarían una amenaza para la independencia de España.

El otro objetivo civilizador ha de realizarse, y sin duda se realizará, con nosotros o sin nosotros, caso el último que fuera muy lamentable porque a la pos-

tro resultaría contra nosotros. Digo que tiene que realizarse porque una paz, a la que no siga la acción fecunda del trabajo, reparadora de los daños posibles y que lueque en bienes los males de la guerra, es paz estéril, es paz de cementerio. Y añado que se realizará porque no faltan en España, y menos fuera de ella, gentes que se den cuenta de las ventajas que puede ofrecer semejante empresa, para que dejen de aprovecharlas legítimamente, acometiéndola y llevándola a término.

Una vez que está fuera de toda duda que ni Francia ni España ejercen en precario su respectivo protectorado y que deben tenerse por desaparecidas las que podían ser fundadas causas de incertidumbre e intranquilidad, hay que ir llevando a aquellas tierras los elementos verdaderamente civilizadores, trabajo y cultura, y con ellos un sentido religioso-moral, que resulte de las ejemplaridades de las conductas, antes, o si quiera al propio tiempo que de las palabras. Esto último es más necesario de lo que pudiera creerse, si es que se estima, como a veces y por parte de otras naciones, con gran error, se ha estimado, que para dominar y civilizar hay que corromper.

Si, el arado, abriendo los surcos en la tierra, las ejemplaridades aludidas abridores, si quiera lentamente, en las almas, los intereses espirituales y materiales, en suma, crearan vínculos y relaciones que hacen cada día más sólida la paz. La vanguardia civilizadora, el Ejército, ha llegado a la meta: ahora toca a las retaguardias civiles, digámoslo así, desempear su papel: ahora es el agricultor, el ingeniero, el industrial, el comerciante y a la vez que ellos el misionero y el maestro.—La pedaceña integral—pasando pacífica y fecundamente por aquellos sitios por donde tuvo que pasar por exigencias de supremas necesidades, que eran justas y decisivas razones, el cañón, la que es a veces fuerza exterminadora: son todos esos elementos, día de cultura y de trabajo los que han de completar la obra: laborando así por la España del presente acercando a los que aun están alejados y penetrando a los que todavía disientan, y, sobre todo, por la España del porvenir, por la de sus hijos y sus nietos, en los que se han de prolongar, y para los cuales no hay duda que brinda África un mañana de prosperidades.

Miquel PESAFLOR.

Madrid, Agosto de 1927.

(Prohibida la reproducción.)

En los pueblos tinerfeños

Realizando la memoria del ilustre Viera y Clavijo

EN EL REALEJO ALTO

Programa de los festejos de la inauguración del busto del gran historiador canario

El alcalde del Realejo Alto, don Agustín Rodríguez de la Sierra, ha tenido la atención de remitirnos el siguiente programa de los festejos que se celebrarán en aquel pueblo con motivo de la inauguración del busto del ilustre historiador Viera y Clavijo:

Día 27 de Agosto

A las nueve de la noche (h. o.), cabalgata, asistiendo la Banda de música La Filarmónica, que dirige el culto maestro don Agrícola E. García, cedida gratuitamente por su Patronato, y el grupo de Exploradores de la Cruz Santa.

Día 28

A las tres de la tarde (h. o.), solemne acto de descubrir el monumento, así como la lápida que da el nombre de Viera y Clavijo a la plaza principal de este pueblo.

Este acto será presidido por las autoridades superiores y locales que asistan al mismo.

Hará la presentación, en nombre de la Corporación municipal, el teniente de alcalde don Pedro Rodríguez Siverio.

Tomarán parte en el mismo los siguientes señores: don Agustín Cabrera Díaz, culto naturalista, director del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Canarias; don José M. Benítez Toledo, notable escritor; don Ramón Gil-Roldán, distinguido letrado que actuará de Mantenedor; y don Manuel Verdugo y don Diego Crosa, eminentes poetas.

En el referido acto será leído el trabajo literario que, acerca de la personalidad de Viera y Clavijo, resulte premiado en el concurso abierto.

A las seis de la tarde será servido, en las

Casas Consistoriales, un champán en honor de las autoridades e invitados.

Niñas de las escuelas nacionales y Exploradores del grupo de la Cruz Santa, depositarán coronas de flores al pie del monumento.

Estos actos serán amenizados por la Banda de música de la villa de la Orotava, cedida gratuitamente por aquella Corporación municipal.

A las nueve de la noche, verbena amenizada por dicha Banda de la Orotava, en cuya fiesta se quemarán vistosos fuegos pirotécnicos, y la plaza lucirá espléndida iluminación eléctrica.

Día 29

A las once de la mañana (h. o.), oración fúnebre por el alma del insigne historiador canario, ocupando la sagrada cátedra el digno canónigo de la Santa Iglesia Catedral don José García Ortega.

A las cuatro de la tarde, gran batalla de flores en la plaza de Viera y Clavijo, empezando con una carrera de cintas en automóvil, que serán primeramente pintadas por distinguidas señoritas de esta localidad. Este espectáculo será amenizado por la Banda de música La Filarmónica.

A las diez de la noche, baile en los salones del Círculo Viera y Clavijo.

A los señores colombófilos

En LA FRUTERA Imeldo Seris número 39

Se vende la mezcla de cereales, comida científica para la alimentación de las palomas mensajeras (mezcla de verano).

También se vende separadamente cualquiera de las semillas de que está compuesta dicha comida.

El deporte en Alemania

¿Un peligro para la paz?

Telegrafan de Colonia que la "Kölnische Zeitung" refuta en términos enérgicos las afirmaciones contenidas en el informe del general Guillaumat, comandante en jefe de las tropas de ocupación francesas en las provincias renanas, recientemente publicado en París, y en el que se acusa al Gobierno del Reich de preparar sistemáticamente desde hace un año un plan para organizar en ellas un núcleo de fuerzas capaz de atacar rápidamente a Francia en caso necesario.

Con datos más exactos sobre la situación en las provincias renanas, y basándose en informes de fuente competente, el expresado diario demuestra que las afirmaciones del general Guillaumat carecen de fundamento, y hace observar particularmente que las actividades deportivas alemanas se hacen públicas en los concursos internacionales, siendo su incremento notorio, por lo que nada tienen que ocultar, ya que todo el mundo puede darse cuenta de él.

Tampoco es cierto que entre los profesores de deportes alemanes haya un gran número de ex oficiales del Ejército.

En la Rodesia

Invasión de leones

Una manada de leones ha hecho su aparición en el distrito de Forjat-menson, en la Rodesia del Norte, sembrando el pánico y causando ya unas veinte víctimas.

Una mujer indígena que llevaba a su hijo en brazos, se hallaba en un jardín cuando un león saltó sobre ella. El animal le acoró a la mujer con sus potentes garras y huyó llevándose el chiquillo.

Este no es más que un episodio. Tragedias semejantes ocurren en dicho distrito desde hace algunos meses.

Hace días un plantador y su familia se vieron despertados por terribles ruidos. El dueño de la casa recordó que había dejado delante de la puerta su automóvil. Y a la mañana siguiente encontró el coche en un estado lastimoso. Los neumáticos habían sido destruidos, lo mismo que la carrocería por los leones.

Se ha organizado una gran batida en todo el distrito para poner fin a este estado de cosas.

Un marinero gallego

Fué asesinado en un bosque del Canadá

Anuncian de Vigo que allí ha producido gran impresión la trágica circunstancia del asesinato del marinero Manuel Paredes Carmiña, ocurrido en un bosque del Canadá.

El marinero embarcó el pasado mes de Noviembre en Matanzas, a bordo de un vapor danés.

Paredes escribió a un pariente suyo que reside en Cuba, que es el que ha comunicado la noticia al juez del pueblo de Moaña, donde el hoy muerto se había casado, que tenía ser víctima de un atentado por parte de los marineros del buque danés. Le decía que en caso de que no tuviera más noticias diera parte al Consulado de España, porque estaba seguro de que aquéllos, de conformidad con el capitán del buque, llamado Arment, le darían muerte.

Viendo el pariente que no recibía más noticias, lo comunicó al Consulado de Matanzas. Este se dirigió al Consulado y autoridades de Casper (Canadá) y contestaron que Paredes se había suicidado.

Como el pariente no se conformó con ello, volvió a denunciar el hecho, practicándose diligencias que vinieron en averiguación de que los marineros daneses habían asesinado a Paredes con el fin de no pagarle los sueldos que le debían.

Paredes deja viuda y dos hijos en situación angustiosa.

Publicaciones interesantes

La revista "Argos"

Hemos recibido el número de la revista Argos que acaba de publicarse correspondiente a Agosto.

Figuran en sus páginas interesantes originales del conde de Romanones, Antonio Zozaya, Zamacois, Ortega Gasset, Margarita Nelken, Angel Ossorio, Teresa de Escoziza, Enrique Ugría, Luis de Oteiza, Alfonso Camín, Jiménez Asúa, J. Montero Alonso y Miguel de Castro.

Por su elegante presentación y la gran variedad de su contenido, profusamente ilustrado, esta revista constituye un alarde editorial que será muy apreciado por el público inteligente.

Ha ganado un pleito

¡A los cien años!

Dicen de Nueva York, que Mistress Prior, esposa de un carretero de Long Island, que es propietario de una pequeña Agencia de colocaciones para domésticos, recibió un cablegrama de Londres, dándole cuenta de haber ganado un pleito que comenzó hace cien años, iniciado por sus ascendientes de Granfloy.

Ahora le corresponde recibir la cantidad de 2.500.000 dólares, importe del capital e intereses.

La nueva millonaria ha declarado que se propone fundar un club de criadas.

Lo que se propone un doctor

Retratos en pleno día de la corona solar

Los ingleses van a hacer experimentos a tres mil metros de altura en los Alpes

El doctor Stevenson, presidente de la Asociación británica de Astronomía, ha salido para Zermatt, donde intentará retratar la corona solar durante el día.

Stevenson asegura que la corona solar fué visible con sus aparatos tres minutos después de terminado el eclipse de Junio pasado, y si esto es verdad, no hay razón para que esa corona no pueda ser retratada en pleno día.

Las experiencias durarán una quincena, y se harán a 3.000 metros de altura con una complicada máquina fotográfica, que va filtrando los rayos solares.

Los astrónomos ingleses atribuyen gran importancia a estas experiencias.

Daído una broma

EL FALSO DAUDET

Comunican de Chalons Sur Mer, que el día 17 del actual mes, por la noche, llegó al hotel de Menchuid, solicitando cuarto. Le fué entregada la ficha de identidad, que llenó en la siguiente forma:

Nombre: León Daudet. Domicilio: calle de Roma, París. Lugar donde se dirige: a París. Procedencia: Bruselas.

A las seis de la mañana los gendarmes del pueblo fueron a hacer la revisión de fichas en el hotel, viendo con la natural sorpresa que el famoso leader monárquico se encontraba allí. En vista de ello, decidieron interrogarle, pero sus esperanzas de practicar una detención de gran importancia quedaron defraudadas, ya que el huésped era un joven que había querido dar la broma. No obstante, fué detenido.

De un escritor portugués

"Energías de Galicia"

En "El Faro", de Vigo, se ha publicado recientemente un artículo del escritor portugués Julio Dantas, titulado "Energías de Galicia", tratando del resurgimiento de Galicia, en todos los órdenes de la vida, especialmente en el espiritual.

La mejor prueba de ello—aduce—está en el gran número de valores gallegos que cada día destacan vigorosamente en las Artes, Ciencias, Política, etc.

Termina diciendo que Portugal debiera conocer mejor a Galicia, ya que ello traería como consecuencia una mejor comprensión espiritual.

Un curioso "record"

Ayunadores profesionales

Los ayunadores profesionales son capaces de realizar grandes "performances", y varias veces lo han probado así: ¿pero qué vale su "record", comparado con los que hoy detentan las serpientes?, escribe "Excelsior", de París.

"Una culebra viperina—dice—capturada en Nimes y sometida al régimen de abstinencia completa, ha resistido trescientos setenta días hasta su muerte.

Otra culebra capturada el 24 de Julio de 1894, murió el 1 de Noviembre de 1895. Los quince meses de ayuno solo le hicieron perder dos gramos y medio de su peso.

Estos dos auténticos "records" deben excitar nuestra emulación en estos tiempos de vida cara."

DATOS CURIOSOS

El capital anónimo

Para GACETA DE TENERIFE

Entre las clases de asociación o sociedades mercantiles que el vigente Código español autoriza, sabido es que existe la denominada anónima.

Esta forma de actuar en orden a los negocios se ha generalizado de modo enorme, como veremos a continuación.

El número de las existentes en España en 1926 era de 4.340, con un capital acordado o emitido de 11.409 millones en cifras redondas, siendo el desembolsado a cuenta el de 9.010 millones y pico.

Entre estas sociedades existen 476 que tienen en circulación obligaciones por 5.834 millones de pesetas.

En estos momentos, en que el petróleo y lubricantes andan en danza, bueno será saber que son 73 las sociedades que actúan con 98.651.404 capital emitido y 84 y pico millones desembolsado y que de éstas solo dos tienen obligaciones en cifras tan escasas como es la de 65.000 pesetas.

El número mayor de empresas anónimas es el del ramo de electricidad y gas que alcanza a 520, con un capital emitido superior a 1.754 millones de pesetas y un desembolso de 1.186, siendo 122 las que poseen obligaciones por valor de 1.572 millones y pico, o sea cifra mayor aun que la desembolsada.

Siguen en número a las dichas las mineras, que son 304 con 796 y 684, respectivamente, y de ellas 33 poseen en movimiento obligaciones por una suma de 137 y pico de millones de pesetas.

En número inmediato siguen las empresas de maquinaria y construcciones metálicas que son 279, con cifras de 348 y 306 y de ellos solo 15 están obligadas por suma de 54 y pico de millones.

En orden continúan las 227 entidades que dedican su actividad a los productos químicos y farmacéuticos con capital emitido de 413 y medio millones y 369 y medio desembolsado, siendo 17 las que emiten Obligaciones por algo más de 65 millones.

Son 203 las industrias textiles con capital de 488 y 443, respectivamente, y de éstas 14 con 34 y pico de millones tienen Obligaciones.

Pasan de ciento las siguientes clasificaciones:

140, Artes gráficas; 114, recreos; 114 material eléctrico; 110, aguas potables y riegos; 150, edificación y obras; 102, productos alimenticios.

De entre estas conviene señalar las de ferrocarriles, que son 101, con una emisión superior a 1.399 millones, un desem-

bolso de 1.331 y una Obligación de 2.704, esto repartido entre 66 o sea cifra superior al 50 por 100 de las sociedades actuales.

Los transportes los explotan las sociedades de esta clase con un capital de 79, que de desembolsado tienen 61 y tres de ellas tienen también Obligaciones por casi 3 millones.

La Banca está representada por 91 empresas con 1.442 millones, de los que 757 están desembolsados o sea un 50 por 100, poco más, dato interesante en extremo muy digno de tenerse en cuenta.

Los Seguros aparecen explotados por 81 sociedades siendo este dato impreciso, pues son 180 y tantas las que en diferentes formas y conceptos trabajan en esta modalidad.

No obstante, atendidos a la mencionada cifra, consignaremos que el capital de aquellas es de 478 millones y solo 83 están desembolsando o sea cifra superior al 50 por 100 de aquel dato, también curioso en extremo, y que en sí habla con elocuencia del tema.

Son agrícolas, 40 empresas; 98, de automóviles; 19, siderúrgicas; 22, azucareras; y 60, vinícolas.

La cinematografía cuenta con 32 empresas y 286 millones desembolsados.

Existen 33 papeleras, 8 navieras, 56 madereras y 31 alcoholeras.

Hay 32 balnearios y aguas medicinales, 11 Sanatorios.

En orden a la instrucción son 12 y 26 las dedicadas al hotel.

Es conveniente destacar las cifras de capital de estas industrias hoteleras representada por 42 y medio millones y 39 desembolsados y de las 12 son 5 las obligadas por suma de casi 4 millones.

Tenemos la tranvía, representada por 53 sociedades con 275 y 251 millones en cuanto a capital, de las que 38 o sea más del 50 por 100 tienen Obligaciones con cifra superior a 150 millones de pesetas.

Expuestas las más representativas quedan otros centenares de empresas de muy diverso orden que harían demasiado extenso este trabajo.

En líneas generales presentamos la situación del capital anónimo en el país, con cuyo conocimiento se puede casi figurar la situación del negocio en las demás clases, ya que la anónima, hoy por hoy, es la forma más generalmente adoptada aun por el mediano capital.

EFEGECE.

Madrid, Agosto de 1927.

POR NUESTROS PUEBLOS

De la vida canaria

ICOD

Una boda

A las nueve de la noche del miércoles último se celebró en la iglesia parroquial de San Marcos el enlace matrimonial de la distinguida y simpática señorita Josefina de Torres Anglés, con nuestro estimado amigo don José Arenceibia Montesdeoca.

Actuaron de padrinos la señora doña Juana Montesdeoca, viuda de Arenceibia, madre del novio y representada en el acto por su hija doña Elena Arenceibia, viuda de Martín; y don José de Torres de Latorre, padre de la novia.

Firmaron el acta testifical el médico don Heriberto Arroyo Herrera y el secretario de este Juzgado de Instrucción, don Manuel Nicolau López, por parte de la desposada; y por parte del novio, don Antonio Pérez Díaz y don José de la Guardia A.; d.

Bendijo la unión el digno párroco de San Marcos y Arcipreste del Distrito, don José de Ossuna y Batista.

La boda se verificó en la intimidad de la familia, por el reciente luto del novio.

A los nuevos esposos, que marcharon a La Laguna, les deseamos una eterna luna de miel.—X.

TANQUE

Festejo en honor de Nuestra Señora del Buen Viaje

Programa de los festejos que se celebrarán en este pueblo del Tanque, durante los días 30 y 31 del actual mes de Agosto, en honor de Nuestra Señora del Buen Viaje:

Día 30

A las dos de la tarde, entrada de la Banda de música del pueblo de La Guancha, que recorrerá las principales calles tocando alegres pasodobles y pasacalles.

A las tres, feria de ganados en la plaza de la Iglesia, en que se hará a su terminación la célebre corrida de vacas, que tanto nombre ha dado a estas fiestas.

A las cinco, carrera de sortijas a caballo en la plaza de Félix Benítez de Lugo, en la que se disputarán los numerosos jinetes que concurrirán valiosas cintas bordadas y pintadas que han regalado las señoritas de la localidad.

A las siete, libreas en la misma plaza, bailándose los típicos, luciendo los trajes a propósito y que usaban en los tiempos del tajarraste.

A las ocho de la noche, batalla de flores en carrozas, que bien iluminadas y ocupadas por bellas y distinguidas señoritas ataviadas con trajes especiales, recorrerán las calles de circunvalación a la iglesia y su plaza. Todos estos números serán amenizados por la expresada Banda de música.

A las nueve, función religiosa, saliendo luego procesionalmente la sagrada estigie de Nuestra Señora del Buen Viaje, que recorrerá las calles de San Antonio, Calvario, Iglesia y plaza de Félix Benítez de Lugo. Durante el trayecto se quemarán un sin número de fuegos artificiales, se lanzarán al espacio inmensas lluvias de cohetes voladores, se iluminarán las montañas, imitando volcanes en erupción, etc., etc.; terminando la procesión con la *Entrada*, que será más sorprendente que en años anteriores, debido al número de fuegos que en ella se quemarán. A la procesión asistirán las autoridades, hermandades y la nombrada Banda de música.

A las once, en la plaza de la Iglesia, y por aficionados de la localidad, tendrán lugar unos sainetes cómicos, representándose, entre ellos, una comedia de autor canario.

A las doce, verbena en la plaza de la Iglesia, engalanada e iluminada al efecto; que amenizará la repetida agrupación musical.

Terminado este número habrá animadas parandas, entusiasmados bailes en las casas inmediatas a la plaza de la Iglesia, los que durarán hasta el amanecer.

Día 31

A las siete de la mañana, alegre diana por la nombrada Banda de música, que recorrerá las principales calles de la localidad, partiendo desde Cruz Santa, y terminando en la plaza de la Iglesia.

A las diez, solemne función religiosa, con misa de vestuario, estando el panegirico a cargo de un elocuente orador sagrado; saliendo luego procesionalmente la venerada Imagen de Nuestra Señora del Buen Viaje, que hará el mismo recorrido de la noche anterior. Asistirán las autoridades, hermandades y Banda de música ya citada.

A las dos de la tarde, parrandas, verbena y bailes, así como otros regocijos públicos, como juegos de sortija, carreras de obstáculos, eucañas, etc., etc.—La Comisión.

Fallece un príncipe de la Iglesia

El ilustre Cardenal Primado de España doctor Reig

Por nuestra sección telefónica de ayer informamos a nuestros lectores de la triste noticia que nos comunicaba el cable, dándonos cuenta de haber fallecido en su residencia de Toledo el ilustre Cardenal Primado de España, doctor Reig.

Lo avanzado de la hora en que llegó a nuestra Redacción el despacho telefónico, nos impidió dedicar la información que requería el ilustre finado, limitándonos a consignar la triste noticia que se nos transmitió desde Madrid.

Una grave enfermedad aquejaba al ilustre Cardenal Primado desde hace algún tiempo, que poco a poco ha ido minando su organismo, hasta que ayer, un nuevo ataque urémico tuvo un funesto desenlace.

Aunque se esperaba esta desgracia, la noticia ha causado hondo sentimiento en toda España, donde el doctor Reig gozaba de grandes simpatías por su carácter bondadoso, de verdadero pastor de la Iglesia.

El Cardenal Primado constituía un gran prestigio en el Episcopado español, siendo además una de las más salientes figuras de España por sus impreciables dotes de inteligencia, que puso siempre al servicio de la Iglesia y de la Patria.

Desde el principio de su carrera eclesiástica se advirtieron en él dotes excepcionales de clarividencia, que le llevaron a ocupar importantes cargos.

No hace mucho tiempo el Gobierno le confió una importantísima misión. La de representar a España en el Congreso Eucarístico de Chicago. En tal ocasión fué objeto de grandes elogios por parte de la Prensa de Nueva York, que se han repetido últimamente con motivo de su enfermedad.

Con la muerte de este príncipe de la Iglesia, nacido en Valencia, pierde el Episcopado español uno de sus mayores prestigios, y España un fervoroso y patriótico hijo.

En el sentimiento que ha producido la muerte del Cardenal Primado ha tomado parte S. M. el Rey, el Gobierno y España entera, por tratarse de una figura preeminente y un ilustre español que hacía honor a su Patria.

El fallecimiento del doctor Reig significa una irreparable pérdida para la Iglesia, y en estos momentos de verdadero duelo nacional, GACETA DE TENERIFE se asocia muy sinceramente al sentimiento de España, pidiendo a sus lectores eleve a Dios una oración por el alma del ilustre Cardenal Primado de España.

Gobiernocivil

"Pia Unión de Sacerdotes de la Diócesis de Tenerife"

El digno párroco de la iglesia de Nuestra Señora de la Concepción, de esta capital, don Francisco Heráiz Malo, ha presentado un Reglamento para la constitución de una Asociación denominada "Pia Unión de Sacerdotes de la Diócesis de Tenerife", y con domicilio en la calle de San Agustín, de La Laguna.

De Hacienda

Presupuestos ordinarios y extraordinarios

Se ha remitido a la Mancomunidad Interinsular de Canarias, para su archivo, los presupuestos ordinarios y extraordinarios de los años de 1907 a 1914, ambos inclusive, de la isla de Gran Canaria.

Presupuestos para obras municipales

Ha sido aprobado un presupuesto extraordinario de Garachico, importante 29.272'25 pesetas, para obras municipales.

Nombramiento

Provisionalmente ha sido designado para auxiliar los trabajos de la Sección de Presupuestos, el oficial de la Mancomunidad Interinsular de Canarias, don Francisco Roca Mandillo.

Presupuesto aprobado

Al Ayuntamiento de Arona le ha sido aprobado el presupuesto ordinario para el actual ejercicio.

Actualidades

Un telegrama de la casa naviera del vapor "Aruacas"

La Norddeutscher Lloyd de Bremen, en contestación al telegrama de felicitación que le puso la Agencia de este puerto con motivo de la llegada del vapor "Aruacas" contesta como sigue:

"Muy agradecidos por amable felicitación estamos convencidos que "Aruacas" "Orotava" contribuirán a estrechar buenas relaciones entre ambos países. Estamos completamente decididos a poner de nuestra parte cuanto sea necesario en beneficio de los intereses comerciales de esa isla. Lloyd."

En la Mancomunidad Interinsular de Canarias

La importante sesión de ayer

Los que asistieron

Presidió el Excmo. señor don Antonio Vivanco y Santillán, que ejerce las funciones de presidente accidental del citado organismo y asistieron los señores don Juan B. Hernández y Hernández, Consejero representante del Cabildo de La Palma; don Eugenio Rijo y Rocha, del de Lanzarote; don Leoncio Berto y Casanova, del de la Gomera; y don Aureliano Díaz Espinosa, del del Hierro; el secretario interino de la Corporación don José Víctor López de Vergara, y el interventor de fondos don José Pozuelo Hernández.

Acta anterior

Abierta la sesión por la presidencia, el secretario dió lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada por unanimidad, leyendo después la convocatoria de aquella sesión y las disposiciones procedentes del Estatuto provincial.

Elección de vice presidente de la Mancomunidad

La presidencia dió cuenta de que iba a procederse a la elección de vice presidente de la Mancomunidad por renuncia del que la desempeña don Aquilino Fernández y Hernández, que ha dejado de pertenecer a la citada Corporación.

Reanundada la sesión después de suspendida, resultó elegido para el expresado cargo el señor Vivanco.

Discurso del señor Vivanco

Acto seguido se posesiona de la Vice presidencia el señor Vivanco, quien pronuncia un elocuente discurso agradeciendo aquella designación que estima como un acto de inmerecida confianza, y dirigiendo un cariñoso saludo a sus compañeros, los representantes de las otras islas.

A continuación se ocupó de la importancia que para el archipiélago y especialmente para las islas menores tiene la Mancomunidad, si se le fortalece con la cooperación y apoyo de todos y se le dota de atribuciones y hacienda para desempeñar el cometido que le señala el vigente Estatuto provincial.

La Mancomunidad responde a una realidad geográfica y política y realidades son también—dijo—para todas las islas las razones en que se apoya la necesidad de su existencia y la conveniencia de que subsista con las prerrogativas que le corresponden.

No admite duda,—sigue diciendo el señor Vivanco—que existen problemas en Canarias que no son exclusivos de una sola isla, sino que afectan a todas las del archipiélago y que deben quedar por tanto, dentro de la acción de la Mancomunidad.

Para ello es indispensable que se robustezca con las debidas atribuciones la personalidad jurídica del nuevo organismo, y que su hacienda pueda desenvolverse con independencia.

Los Cabildos no pueden tener motivo para reclamar que la Mancomunidad invada el terreno de sus facultades, esto lo previene el Estatuto en los preceptos que fijan las funciones de una y otras corporaciones. Además, la representación corporativa de la Mancomunidad se constituye con elementos procedentes del seno de los Cabildos y elegidos por los Cabildos mismos, esto aleja toda posibilidad de confusión en las atribuciones peculiares de los aludidos organismos.

Añadió el señor Vivanco que el desenvolvimiento de la vida insular en sus diversos aspectos lleva a la Mancomunidad a actuar en sentido proteccionista de las islas menores, que aisladas, y sin exteriores ayudas,—la realidad lo viene confirmando—no solo no pueden cumplir por medio de sus corporaciones insulares los servicios que sus intereses reclaman, sino que se ven en la imposibilidad de atender las obli-

gaciones que como mínimas señala el Estatuto provincial a las Diputaciones.

La Mancomunidad, rodeada de los máximos prestigios y con hacienda propia, podrá subvenir a estas necesidades de las islas menores, principalmente en lo que afecta a Beneficencia y Obras públicas.

Es, pues, la labor a realizar por la Mancomunidad merecedora de las simpatías de los canarios de todas las islas y de esperar es que los propósitos solo insinuados en el Estatuto para realizar dicha obra de colaboración y unión interinsular, se vean confirmados al promulgarse el Reglamento porque ha de regirse en su funcionamiento la Mancomunidad.

Abogó por último por el mantenimiento de la unión inquebrantable del archipiélago, exhortando a todas las islas a que contribuyan a tan alto fin, en la seguridad de que Tenerife acogerá siempre sus aspiraciones con el más desinteresado cariño.

La subvención del Estado para caminos vecinales

El consejero representante de la Gomera, señor Berto y Casanova, propuso que la Corporación se dirigiera al Gobierno de S. M. en súplica de que diera una disposición concediendo a la Mancomunidad Interinsular de Canarias la facultad de distribuir, con arreglo a las necesidades de esta isla, la subvención que el Estado asigna a esta provincia para la construcción de caminos vecinales.

Por unanimidad fué aceptada la anterior propuesta.

Nuevo secretario de la Corporación

Se dió cuenta del expediente relativo al concurso para proveer el cargo de secretario vacante en la Mancomunidad por renuncia del que lo desempeña don Hipólito Fumagallo y Medina.

Hecha la correspondiente votación resultó elegido por unanimidad para dicho cargo, entre los 46 solicitantes que se presentaron al concurso, el joven letrado don José Víctor López de Vergara y Larraondo.

La presidencia en nombre del señor López de Vergara da las gracias a la Corporación por su nombramiento, diciendo a la vez que en el elegido concurren las mejores condiciones de laboriosidad y capacidad lo que hace presumir que será una indiscutible garantía para la Mancomunidad.

Decretos sancionados

La Corporación sancionó con su acuerdo diversos e importantes decretos de la Presidencia relacionados con el mejor funcionamiento de la Corporación.

Un telegrama del señor López y Martín Romero

Por último se dió lectura al siguiente telegrama del Presidente efectivo de la Mancomunidad don José López y Martín Romero, que se encuentra actualmente en Madrid:

"Saludo cordialmente dignos compañeros Mancomunidad motivo reunión celebrábase hoy, lamentando que cumplimiento deberes mi cargo esta corte de que oportunamente daré cuenta impídame compartir tareas y participar en resolución asuntos pendientes esa entidad."

A propuesta de la presidencia se acordó contestar al anterior telegrama con otro muy expresivo, y comunicarle al propio tiempo un amplio voto de confianza de esta Mancomunidad para que siga desarrollando en Madrid la labor que la Corporación le tiene encomendada, telegrafando al propio tiempo al jefe del Gobierno y al ministro de la Gobernación, dándoles cuenta de esta reunión y rogándoles la pronta publicación del Reglamento que ha de regular la vida administrativa y la hacienda de la Corporación.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Periódicos oficiales

LA "GACETA"

Sumario del día 12 de Agosto de 1927

Gracia y Justicia.—Real orden nombrando oficial de Prisiones en Figueras a don Luis Palud Clausó.

Marina.—Real orden disponiendo concurso para siete plazas de auxiliares de Estadística; para 20 plazas de vigilantes de pesca.

Hacienda.—Real orden aprobando la instrucción y cuestionarios para las oposiciones a profesores mercantiles al servicio de la Hacienda; concediendo licencia por enfermos y prórrogas a funcionarios del Catastro.

Gobernación.—Real orden concediendo un mes por enfermo a don José Hoppe, jefe de Administración de tercera, secretario del Gobierno de Badajoz.

Instrucción pública.—Real orden nombrando director del campo agrícola anejo a la escuela de niños de Perelada (Gerona) a don Tomás Vicens; disponiendo se reconozca a doña María Visitación Viñes derecho al 30 por 100 de su sueldo por gratificación de residencia; resolviendo propuesta que eleva la Facultad de Me-

dicina de Valladolid para subvencionar a dos catedráticos para estudios y trabajos en el Extranjero; nombrando al arquitecto don Miguel García Lomas para que practique cuantos trabajos crea necesarios para el estudio y conservación de las antigüedades existentes en varios puntos; anunciando a concurso de traslado la plaza de profesora de Pedagogía, vacante en la Normal de Ciudad Real; jubilando a don Roque Cillero, catedrático de Latín del Instituto de Logroño; declarando desierto el concurso anunciado para la adquisición de ejemplares del "Hombre plástico"; disponiendo cese en el despacho ordinario el director de Enseñanza Superior.

Trabajo.—Real orden desestimando la solicitud presentada por don Isaac Peral, auxiliar agregado en la sección de Casas baratas y económicas de este Ministerio; (reclificada) resolviendo expediente incoado por la Cooperativa Obrera para la adquisición de viviendas baratas en Madrid, en solicitud de beneficios.

En esta capital y en la provincia

Crónica de sucesos

Una mujer de cuidado

Ayer fué presentada una denuncia ante la Comisaría de Vigilancia contra Isabel Báez López, de 34 años de edad y sin domicilio conocido, por robo e intento de estafa.

El denunciante, don Antonio Blanco, industrial que tiene establecida en la calle de Alfonso XIII, de esta capital, una relojería, expresa en la denuncia que la citada Isabel, estuvo en su establecimiento el día 23 del actual mes, diciendo que iba a efectuar varias compras, dejando apartados varios relojes, serlijas y otros artículos, por valor de más de mil pesetas, que ella volvería a recoger.

La interfecta no sólo no volvió, sino que mientras estuvo en el citado establecimiento sustrajo un reloj de oro.

Antes que este establecimiento, también visitó con igual objeto, el comercio de don Pedro Cullitas, encargando artículos valorados en unas mil seiscientas pesetas.

En el comercio de don Antonio Lorenzo utilizó igual procedimiento, apartando géneros que ascendían a ciento setenta y siete pesetas.

También en el establecimiento de don Rafael Hernández, hizo otra compra, dejando encargadas mercancías por valor de cinco mil pesetas.

En la casa del señor Trias, representante de "El Siglo", de Barcelona, efectuó un pedido.

Y en la vecina ciudad de La Laguna también llevó a cabo algunas de esas fechorías, entre ellas una en casa del comercio de joyería de don Juan Ramos, donde encargó artículos por valor de tres a cuatro mil pesetas, no sin llevarse consigo un reloj.

La acreditada "firma", fué ayer detenida en la plaza del Mercado por el Comisario de policía don Rafael Martín, quedando a disposición del juez de Instrucción de este Partido.

Vida judicial

Celebración de un juicio

Ayer, día 25, se celebró el juicio de causa instruida en el Juzgado de esta capital por robo contra Santiago Melián García y Juan Manuel Suárez Vera.

El Ministerio Fiscal solicitó para el Melián la pena de un año, 8 meses y un día de prisión correccional, accesorias y mitad de costas; y al Suárez Vera, la pena de 4 años, 9 meses y 14 días de prisión; también accesorias y mitad de costas e indemnización mancomunada y solidaria de 50 pesetas a diversos perjudicados.

El letrado, señor López de Vergara, defensor del Suárez Vera, solicitó su absolución.

El señor Ballester, defensor de Santiago Melián, solicitó también su absolución, y en el acto del juicio se conformó con la pena pedida para el mismo por el fiscal.

El juicio quedó concluso de sentencia.

Juicio para hoy

Pura hoy se halla señalada la vista de la causa seguida en el Juzgado de esta capital por atentado a un agente de la autoridad, contra José Bethencourt y Alfonso Díaz.

Ponente el señor Fernández de Castro.

Abogado, señor Rumeu; procurador, señor García.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados ayer

"De la Salle", francés, de Houson.

"Montevideo", español, de Barcelona y escalas; consignado a La Roche. Trajo 9 pasajeros y conducía en tránsito 87.

"Españoleto", español, de Cádiz, consignado a Manuel Cruz.

"Cerámico", inglés, de Liverpool; consignado a Hamilton. Conducía en tránsito 389 pasajeros.

"La Palma", español, de Las Palmas.

Vapores salidos ayer

"De la Salle", para Havre; "Montevideo", para Nueva York y escalas; "Cerámico", para Cape Town; "La Palma", para Las Palmas.

GRAN STOCK

de tabaco en rama de Manicaragua (Cuba) y de la casa "Punch" de la Habana ha recibido la fábrica de tabacos y cigarrillos

"LA DISTINGUIDA"

expresamente para sus nuevos cigarrillos "PRINCESA", que es lo mejor que se fuma en Canarias, solamente por 0'35 la cajilla.

"SIN RIVAL" el cigarrillo de 0'30 que no tiene competidor.

Bonitas colecciones de estampas. — Libritos con argumentos de películas cinematográficas.

Cigarrillos finos de todas clases elaborados con tabaco habano y Brasil, de las mejores vegas

FABRICA: Eduardo Cobián, 49 (antes Marina)

Sopas Maggi



Caja de Ahorros y Monte de Piedad

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Declarada por R. O. de 13 de Abril de 1910 como institución benéfica de carácter particular sometida al protectorado del Ministerio de la Gobernación y a la legislación especial que rige en los Establecimientos de su clase.

OPERACIONES QUE REALIZA:

SECCION DE AHORROS

Libretas de Ahorro individuales.
Libretas de Ahorro conjuntas.
Libretas de Ahorro para entidades.
Cuentas de Ahorro.

SECCION DE PRESTAMOS

Préstamos sobre ahajas y efectos.
Préstamos hipotecarios.
Préstamos con garantía de fondos en Libretas y Cuentas de ahorro.
Préstamos con garantía personal.
SUBASTAS: en Marzo, Junio Septiembre y Diciembre.

HORAS DE DESPACHO

Desde el día primero de Agosto rigen las siguientes horas:
Sección de Ahorros de 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media.
Sección de préstamos de 9 a 12
Monte de Piedad de 10 a 12

Domicilio: Calle de Ruiz de Padrón, 17.

Colegio Nacional de Arbitros

Región Canaria
Delegación de Tenerife

Por acuerdo del Comité directivo se convoca a Asamblea extraordinaria que tendrá lugar el próximo domingo, día 28 del actual, a las diez y media de la mañana en el edificio del Circolo de Amistad XII de Enero, con arreglo a la orden del día que se expresa en la convocatoria.
Se ruega la asistencia de todos los Colegiados.
Santa Cruz de Tenerife, 22 de Agosto de 1927.—El secretario, DOMINGO RODRIGUEZ.—V.º B.º.—El presidente, BARBUZANO.

Fábrica de Gas

VENTA DE COK DE GAS
46 Kg. Cok PESETAS 5'00
(el quintal en Fábrica)
46 Kg. Cok PESETAS 5'50
(el quintal a domicilio)

El cok que ofrecemos es de la mejor hulla inglesa Holmside y alemana del Ruhr, de máxima potencia calorífica, mínimo de cenizas y de muy fácil encendido.

Se admite pedidos en la misma Fábrica, Teléfono número 64.
Despacho: de 8 a 12 mañana y de 2 a 4 tarde.

Concesionario exclusivo para el interior de la isla de Tenerife: Antonio Capote Jiménez, calle Viana (antes Pino), número 7, La Laguna.

VENTA DE ALQUITRAN
.000 kg. alquitran, pesetas .150'00
100 25'00



Maternidad y Clínica

Rambla de Pulido, número 27
Instalada con el material moderno, en especial para partos, en enfermedades de la mujer y de los niños
RAYOS X.—LAMPARA DE CUARZO INCUBADORA PARA PREMATUROS Y DEBILES
Director:
Dr. Adalberto Rodríguez
Ddo. de la facultad de Paris
Consultas: de 10 a 12 y de 3 a 5
TELEFONO 660

Comunidad de explotación de aguas en Santiago del Teide en Tenerife

GALERIAS DEL "SEÑOR DEL VALLE" Y "SANTA ANA"

Convocatoria
Por la presente se cita a los señores partícipes de estas comunidades a Junta general extraordinaria que tendrá lugar el día 28 del corriente mes, y hora de las once, en el salón de las Casas Consistoriales de este pueblo, con objeto de tratar sobre lo que se expresa en la siguiente orden del día.

Se solicita la asistencia de los señores comunistas por tratarse de asuntos de interés para la misma.
Relejo Bajo, 17 de Agosto de 1927.
—El presidente, Domingo Alhelo.

- Orden del día
- 1.º Acta anterior.
 - 2.º Aprobación definitiva de las cuentas del año 1926.
 - 3.º Dar conocimiento por el señor administrador de los trabajos realizados.
 - 4.º Proposición que hace don Cristóbal Gutiérrez sobre captación de aguas, bajo bases seguras, en las expresadas galerías, por medio de un aparato de su invención.
 - 5.º Cualesquiera otros asuntos que los señores comuneros deseen tratar.

SE VENDE

tomando en cambio coches usados pequeños, los siguientes coches:
Un coche tipo Sport marca F. N. 11/30 caballos.
Un coche tipo Sport marca F. N., primer premio carrera 1926 en Spa, 10 caballos.
Un coche tipo conducción interior marca F. N., 45 caballos.
Un coche tipo Torpedo marca Motallurgica, 15 caballos.
Para informes
ANGEL TOLEDO RUIZ
Bethencourt Alfonso 33
Teléfono 225

SELLOS DE CAUCHO
se hacen en estos talleres a la mayor brevedad.

INYECCION YER

Curación rápida de toda clase de Flujo, crónico y recientes; cura toda clase de Biorragias por muy rebeldes que sean. Precio: Ptas 6'00. Venta: farmacias y droguerías.

El coñac GONZALEZ BYASS está reconocido como el mejor del mundo.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(De la Agencia Prensa Asociada)

Fallecimiento del Cardenal Primado de España Dr. Reig

La noticia causa sentimiento en toda España

Madrid 25 1730.—La noticia de la muerte del Cardenal Primado, doctor Reig, ocurrida a las dos de la madrugada de ayer, ha causado hondo sentimiento, y aunque se esperaba ha sido recibida con sensación en toda España.

Muere besando un crucifijo
Desde Toledo se reciben informes ampliando detalles de la muerte del ilustre purpurado, diciendo que el Primado, desde que entró en el período agónico, tenía entre las manos un crucifijo, que besó constantemente hasta el momento de fallecer.

Sus últimas palabras
Agregan que el doctor Reig se dio cuenta de que se aproximaban sus últimos momentos, revistiéndose de gran seriedad y dando pruebas de una verdadera conformación cristiana.

Sus últimas palabras fueron para contestar a su confesor, Padre Beltrán después de que lo absolvió, diciéndole: "gracias, muchas gracias; Dios se lo pague", perdiendo a continuación el conocimiento.

Los que se hallaban a su lado
En el momento de morir rodeaban al Primado sus familiares, el Deán y su confesor.

Capilla ardiente
Tan pronto dejó de existir se convirtió la cámara mortuoria en capilla ardiente.

Lo amortajaron los Hermanos de San Juan de Dios, que lo han asistido durante toda la enfermedad.

Misas
Ya el cadáver instalado en la capilla ardiente, comenzaron a decirse numerosas misas.

Llegada del señor Marín Lázaro
Añaden de Toledo que hoy llegó a dicha población para ver el cadáver del Primado el señor Marín Lázaro, quien en vida fué su íntimo amigo.

Dando cuenta del fallecimiento
Desde Toledo se han cursado hoy telegramas a Su Majestad el Rey, al Gobierno y a todos los Prelados de España dándoles cuenta del fallecimiento del ilustre purpurado.

Elogiosas necrologías de la Prensa de Madrid
Todos los periódicos de esta corte publican amplias informaciones necrológicas elogiando la figura del ilustre fallecido.

Dicen que la Iglesia y la Patria están de duelo con la pérdida de tan plebeo hijo, que constituía un prestigio en el Episcopado español.

Llega a Toledo el Arzobispo de Burgos
Hoy ha llegado a Toledo el Arzobispo de Burgos, que hizo viaje con objeto de visitar al Primado, encontrándolo ya muerto.

El ministro de Gracia y Justicia marcha a Toledo

También el ministro de Gracia y Justicia, señor Ponte, marchó hoy a Toledo, con objeto de ver el cadáver, regresando luego a Madrid.

Las autoridades visitan el cadáver
Todas las autoridades de Toledo estuvieron esta mañana en el Palacio del Primado, desfilando ante el cadáver.

Después dieron el pésame al Cabildo Catedral de la Diócesis.

Llegada de Prebendados
También anuncian de Toledo que ya han llegado muchos Prebendados, con objeto de asistir al entierro del cadáver del Cardenal Primado.

Embalsamamiento del cadáver
Esta tarde será embalsamado el cadáver, y mañana será expuesto en solemne capilla ardiente, permitiéndose el desfile de público.

El entierro-Honores de capitán general
El sábado, a las doce de la mañana se efectuará el acto del entierro, que revestirá gran solemnidad.

Al cadáver se le rendirán honores de capitán general, formando durante el entierro todas las tropas de los cantones de Madrid.

Telegramas del Rey, marqués de Estella y otras personalidades
El marqués de Estella y el ministro de Gracia y Justicia, señor Ponte, telegrafían a Toledo expresando el gran sentimiento que les ha causado la muerte del ilustre Cardenal, doctor Reig.

También Su Majestad el Rey, tan pronto tuvo noticia del fallecimiento del Primado, telegrafió dando el pésame y expresando su sentimiento por tan gran pérdida para la Iglesia y la Patria.

El Nuncio de Su Santidad telegrafió en igual sentido.
Las campanas de las iglesias de Toledo doblan constantemente.

Desde el amanecer de hoy doblan constantemente las campanas de la Catedral y de todas las iglesias de Toledo, donde se dicen también misas en sufragio del alma del Cardenal Primado.

No será embalsamado
Madrid 26 2'15.—A última hora se reciben noticias de Toledo diciendo que se ha sabido que el cadáver del Primado no se embalsamará.

Agregan que esta noche se le someterá a un procedimiento técnico para sostenerle hasta que sea enterrado.

Se le rendirán honores de capitán general con mando en plaza
También dicen de Toledo que esta tarde llegó el ministro de Gracia y Justicia, señor Ponte, quien estuvo en la capilla ardiente orando ante el cadáver del Primado.

Se le preguntó la forma en que se efectuará el entierro, contestando que al cadáver se le rendirán honores de capitán general con mando en plaza.

En honor de la Virgen de Regla

Anuncian de Santúcar de Barrameda, que muy concurridas y animadas prometen estar las fiestas que en Chipiona se han de celebrar con motivo de la festividad de Nuestra Señora de Regla.

La Novena en honor de la milagrosa Virgen dará principio el día 31 de este mes, en el santuario de su titular.

Durante todas las noches del novenario habrá velada en la explanada del convento, la que será amenizada por la Banda municipal.

Un macabro hallazgo
Dicen de Córdoba, que en el sitio denominado Cruz de Juárez, próximo a aquella capital, unos albañiles que edificaban un pozo encontraron un ataúd de plomo con el esqueleto de una mujer en buenas condiciones.

Jardín ante la Mezquita
También dicen de Córdoba, que el Ayuntamiento de aquella capital ha acordado la construcción de un jardín ante el muro de la Mezquita, frente al Guadalquivir.

La reconstrucción de la carretera directa Lisboa-Sevilla
Se elogia el proyecto de reconstrucción de la carretera directa Lisboa-Sevilla.

Esta medida beneficiará grandemente a la Exposición Ibero Americana, aumentando su lucimiento, y facilitará la comunicación entre la vecina República y la capital de Andalucía.

Se volverá a abrir el Hospital del Niño Jesús
Se ha ordenado que nuevamente sea abierto al servicio público el Hospital del Niño de Jesús, de Madrid, en cumplimiento de los acuerdos adoptados en su última reunión por la Junta Provincial de Beneficencia.

Los carreros en Almería
Comunican de Almería, que el gremio de carreros y transportadores piden se amplíe el plazo para pagar los impuestos, dada la gran crisis por que atraviesan actualmente.

Grave cogida de Villalta en Bilbao
Madrid 26 2'15.—Comunican de Bilbao diciendo que en la corrida de toros celebrada en dicha plaza fué cogido el famoso espada Nicanor Villalta.

Agregan que el toro que lo cogió le dió varias cornadas, resultando con heridas gravísimas.

Uzeudun se exhibirá en Alicante
Se reciben noticias de Alicante relacionadas con el regreso a España del famoso boxeador español Paulino Uzeudun.

Añaden que para dicha fecha Uzeudun se exhibirá en Alicante, siendo la primera población de España en que actuará.

Para este encuentro se pagarán las primeras filas a 50 pesetas.

Dicen también que llegarán numerosas caravanas de toda España para presenciar tan interesante "match".

De Inglaterra

Por maltratar a una aviadora británica
Londres.—El "Daily Express" comunica que el Gobierno inglés ha entregado al italiano, por medio del embajador en Roma, una protesta por los malos tratos infligidos a una aviadora británica, que el 3 de Junio cayó frente a las costas de Cagliari, siendo detenida durante cinco días.

Los automóviles ingleses
Rugby.—El ministro de transporte ha publicado un decreto limitando la longitud y la altura de los automóviles grandes de cuatro ruedas y dictando una severa reglamentación sobre los frenos y el peso de los coches del servicio público.

De este decreto quedan exceptuados todos los "autos" que existan en la actualidad y los que se inscriban durante los próximos doce meses.

Casa de Socorro

En este benéfico Establecimiento han sido asistidas últimamente las siguientes personas:

José Alvarez, de 21 años, domiciliado en Las Canteras (La Laguna). Asistido de una herida contusa en la región parietal izquierda. Leve.

Salvador Hernández, de 45 años, con domicilio en la calle de Salamanca número 2. Asistido de una herida contusa en el dedo índice de la mano izquierda. Leve.

Juan Reverón, de 28 años, domiciliado en la calle de Pablo Iglesias. Asistido de una herida incisa en el dedo anular de la mano derecha. Leve.

José González, de 2 años, domiciliado en Santa Rosalía 46. Asistido de una erosión en la región frontal. Leve.

Choque de buques de guerra de la Escuadra japonesa

Un contratorpedero se hunde.—Se ahoga la dotación

Madrid 25 1730.—Se reciben noticias de Tokio dando cuenta de un desgraciado suceso marítimo ocurrido con motivo de los ejercicios que practicaban diversas unidades de la escuadra japonesa.

Dicen que dichos ejercicios se efectuaban de noche cerca de la costa de Maimuru.

Agregan que en esas aguas, el vapor "Jindai" chocó con el contratorpedero "Warabi", hundido este último.

Se ahogaron 100 marineros y 12 oficiales de la dotación del contratorpedero.

En otro choque perecen 27 hombres
Añaden que al mismo tiempo chocaron en dichas costas el crucero "Naka" y el contratorpedero "Aschi".

A consecuencia de este choque resultaron ahogados 27 hombres.

Del Gobierno

Ministro que regresa
Madrid 25 1730.—Hoy ha regresado a esta corte, después de haber permanecido una temporada de descanso en Comillas, el ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo.

El marqués de Estella recibe un cheque de Buenos Aires
El jefe del Gobierno, marqués de Estella, ha recibido un cheque extendido por 277.160 pesetas, que le remite la Asociación Patriótica Española de Buenos Aires.

Dicho importe ha sido adquirido en suscripción abierta por dicha sociedad, para contribuir a que se adquiera un aparato en el que el héroe aviador comandante Franca, realice su anunciado viaje aéreo de la vuelta al mundo.

Elección de nueva Junta de Unión Patriótica de Madrid
En el domicilio social de la Unión Patriótica de esta corte, donde se está celebrando la elección de nueva Junta directiva, han votado personalmente el marqués de Estella y los ministros.

El regreso del general Sanjurjo a Marruecos
Hoy estuvieron conferenciando extensamente el marqués de Estella y el alto comisario general Sanjurjo.

Al salir de dicha conferencia el general Sanjurjo, se detuvo a conversar con los periodistas, anunciándonos que regresará a Marruecos el día 31 del actual.

Consejo de ministros
Madrid 26 2'15.—Esta tarde se reunieron los ministros en Consejo, presidiendo el marqués de Estella.

Al entrar en la presidencia el jefe del Gobierno para asistir a la reunión se detuvo a conversar con los periodistas.

El Consejo será largo—dijo el marqués de Estella— pues tenemos muchos asuntos que resolver.

Regreso de Toledo del señor Ponte
El ministro de Gracia y Justicia regresó esta tarde en automóvil de Toledo, a donde marchó con motivo del fallecimiento del Cardenal Primado.

Hablando con los periodistas dijo que se había ocupado en el arreglo de las disposiciones testamentarias del ilustre finado.

Agregó que por expresa voluntad del finado, el sepelio será modesto, sin ostentación fúnebre.

Yo—dijo el señor Ponte—presidiré el entierro, que se verificará el sábado, en nombre del Gobierno.

Lo tratado en el Consejo de hoy
Al terminar el Consejo de ministros celebrado hoy, el marqués de Estella se detuvo de nuevo a conversar con los representantes de la Prensa, a quienes dió una ligera referencia de lo tratado en la reunión.

Expresó que en el Consejo se despacharon gran número de expedientes.

Agregó que se estudió con detenimiento el problema de la fabricación de harinas españolas.

Dijo a este objeto que las posibles soluciones para este asunto, serán en apoyo del desenvolvimiento de la industria harinera en España.

También se refirió el marqués de Estella al fallecimiento del Cardenal Primado, expresando el sentimiento que le había causado la noticia.

TOMÁS CERVIA CABRERA MÉDICO

Calle de A Fonso XIII núm. 32
TELEFONO: 276.
Consultas: de 11 a 12 mañana; de 5 a 5 tarde.

Epidemia de cólera

Trescientas treinta defunciones en tres ciudades

Londres.—Comunican de Bagdad que a consecuencia de la epidemia de cólera, han muerto en Abadan 187 personas.

También han muerto, atacadas de cólera, otras 67 personas en Mohammeran y 76 en Basrah.

En esta última ciudad se ha procedido con toda urgencia a la vacunación contra la terrible enfermedad.

Ya han sido vacunadas más de cuatro mil personas.

Entre los fallecidos a consecuencia de la epidemia no hay ningún europeo.

En Bombay
Londres.—Un telegrama de Bombay comunica que la epidemia de cólera allí existente se intensifica de modo alarmante.

Hasta el 9 de Agosto se habían registrado 2.987 casos, seguidos de 1.020 defunciones.

Los lugares más castigados son Shelapur y Sapara, donde los muertos se cuentan a centenares.

La epidemia adquiere gran intensidad
Basora.—No obstante las medidas sanitarias adoptadas por las autoridades, continúa haciendo estragos la epidemia de cólera, que se ha desarrollado con intensidad extraordinaria.

A diario se registran fallecimientos que ocurren en las calles.

Muchas casas han tenido que ser cerradas por haber muerto todos sus habitantes pertenecientes a la misma familia.

Se ha prohibido la salida y entrada de extraños en la ciudad, para impedir la propagación a los poblados próximos.

Diversas noticias del Extranjero

Una concesión petrolífera
Caracas.—El Gobierno ha aprobado definitivamente la concesión, solicitada por la Compañía Andes Petroleum Corporation, de unos vastos terrenos situados en el distrito de Páez, del Estado de Zulia.

Otras compañías han comenzado los trabajos para obtener idénticas concesiones.

La inmigración en los Estados Unidos
Nueva York.—Según las últimas

estadísticas, el número de inmigrantes durante los doce últimos meses alcanzó la cifra de un millón, que se ha contrarrestado con la salida del territorio norteamericano de 253.508 personas.

La mayoría de los inmigrantes proceden del Canadá, Méjico, América Central y América del Sur.

Los automóviles que tiene Norteamérica
París.—El primero de Enero del año actual, la cifra de automóviles en circulación por todo el mundo era de 27.650.267, correspondiendo a los Estados Unidos 22.137.334, o sea un 80 por 100 de la cifra total.

Siguen después Inglaterra con un millón veintidós mil seiscientos cincuenta y uno; Francia, con 891.000; el Canadá, con 826.913; Australia, con 365.615; Alemania, con 319.000; Argentina, con 222.600; Italia, con 138.177; y España con 135.000.

En estas cifras no se consignan, por su insignificancia, las de Rusia.

Bofadura de un crucero alemán
Berlín.—En Kiel se ha celebrado, bajo la presidencia del ministro de la Guerra el bautizo y lanzamiento de un crucero de ocho mil toneladas y cuya velocidad es 32 millas marinas por hora.

Es el primer barco construido en Kiel, después de la gran guerra.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 25 de Agosto

Libras	28'84
Francos	23'25
Liras	32'35
Francos suizos	114'50
Francos belgas	83'00
Dólares	5'915
Marcos	1'99
Escudos portugueses	1'40
Pesos argentinos	2'55
Forines	2'48
Coronas austríacas	5'05
4 por ciento interior	70'75
4 " " exterior	86'25
4 " " amortizable	90'25
5 " " "	98'75

ACCIONES

Banco de España	650
Banco Español de Crédito	220
Banco Español del Río de la Plata	2'1
Compañía Arrendataria de Tabacos	200
Ferrocarriles Madrid-Zaragoza-Alicante	523
Ferrocarriles del Norte	538'25

“Gaceta de Tenerife”

mandante, el capitán don Eduardo Aratijo Soler.

Se anuncia a concurso cuatro vacantes en el profesorado del Colegio de María Cristina, las cuales han de proveerse por comandantes o capitanes.

Continuará en la situación "Al servicio del Protectorado" el comandante don Pablo Ferrer Madariaga; pasa al mismo servicio el capitán don Ramiro Martínez Fernández y cesan en él, por haber sido baja en las unidades jafilianas, las clases de primera categoría incluidas en una larga relación.

Artillería
Asciende a coronel el teniente coronel don César Sierra Sierra; a teniente coronel el comandante don Ignacio Albarellos Borroetu; a comandantes los capitanes don Jesús Madrid Alcalá-Zamora y don Antonio Morales Serrano, y a alférez el suboficial don José Caminero Palomino.

Queda disponible el teniente coronel don Sebastián Gots Plauell.

Ingenieros
Concesión de empleo superior inmediato a los tenientes coronel don Rogelio Ruiz-Capillas y Rodríguez, don Francisco Lozano Corriñ, don Ernesto Villar Peralta y don José Espejo Fernández; comandantes don Juan del Soler Martínez, don Fernando Higuera Garrido, don Ernesto Lóiz López y don Ramón Yuguza Lima, y a los capitanes don Francisco Ramírez Ramírez y don Angel Alfonso de Luna.

Igual concesión al teniente don Manuel Legena Rovira, alférez don Enrique del Val Sacristán, y suboficial don José García Cañas.

Sanidad
Se concede el empleo inmediato superior al teniente coronel médico don Diego Segura López, comandante don Francisco Conde Albornoz y capitán don Vidal Irazaz Egor.

Se nombra farmacéutico mayor del Laboratorio Central de Medicamentos a don Miguel Campoy Irgoyen, y se destina al Tercio al veterinario don Faustino Ovejero del Agua.

Se concede licencia para el Extranjero al comandante médico don Felipe Pérez Feito y al capitán don Francisco Ortés Papero.

Nuestra información de Africa

Repatriación de tropas
Madrid 25 1730.—Dicen de Tetuán que ha llegado a dicha población el señor Saavedra, encargado de la Alta Comisaría.

Agregan que ya han circulado órdenes para que se proceda a la repatriación de las compañías expedicionarias de dicha zona.

El peligro de una guerra inmediata

Lo que ha publicado un "leader" socialista

Varsovia.—La Prensa polaca y particularmente los órganos socialistas se hacen eco del artículo del "leader" socialista economista berlinés, Paul Levi, contra la unión de Austria con Alemania.

Paul Levi se declara categóricamente contra la propaganda por dicha unión, considerando la actual frontera entre Baviera y Austria como garantía de la paz europea.

Nadie puede imaginarse como el "Anschuetz" pueda conseguirse por vía pacífica—dice Levi—mientras que todos se dan cuenta de que la unión de los dos países esconde el peligro de una guerra inmediata.

Pero aún en el caso de efectuarse esta unión pacíficamente, el peligro subsistiría porque detrás de Austria estará toda Alemania.

Así al resolverse de esta manera el conflicto de nacionalidad, nacerá otro de carácter imperialista.

Varias noticias

Al limpiar un pozo muere por asfixia un obrero
Madrid, 25 2'30.—Dicen de Marchena (Sevilla), que en una finca de la propiedad del vecino de aquel pueblo don Ramón Díaz Badillo, ocurrió un grave suceso, del que resultó muerto un obrero y otros dos heridos.

En ocasión de estar limpiando el pozo de la casa el pocero Félix Salmerón Mayorga, de 40 años, se cayó al fondo, pereciendo por asfixia.

Otros dos obreros que intentaron salvar al compañero resultaron con heridas graves.

Un mensaje de la "Radio Argentina"
El general Primo de Rivera ha recibido de Buenos Aires el siguiente despacho:

"Al constituir la Sociedad Anónima "Radio Argentina", enviamos al excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros de España un respetuoso saludo, agradeciéndole el apoyo prestado a esta empresa, que contribuirá al estrechamiento de lazos entre aquella gloriosa nación y la República Argentina."

Reptil de enormes dimensiones
De Restillo (Oviedo) comunican que unos labradores han encontrado un reptil grandísimo.

Observaron cómo los pájaros volaban sobre un prado, descendiendo vertiginosamente como arrastrados por algún torbellino, y acercándose dos de ellos toparon con una enorme serpiente.

El pánico cundió en la comarca, negándose los labradores a segar.

Un propietario ha ofrecido mil pesetas al que mate al reptil.

VAPORES QUE SE ESPERAN



Fred Olsen & Co.

OSLO

SERVICIO A LONDRES		Salida del mes de Agosto de 1927
El magnífico vapor	«Buenavista»	El día 10 para Londres
«San Carlos»	«San José»	« 17 « «
«Buenavista»	«San José»	« 24 « «
«Buenavista»	«San José»	« 31 « «
SERVICIO A FRANCIA		Salida del mes de Agosto
El magnífico vapor	«Sardinia»	El día 6 para Dieppe
«Burgos»	«Sardinia»	« 13 « «
«San Andrea»	«Sardinia»	« 20 « «
«Sardinia»	«Sardinia»	« 27 « «

Para más informes agente en ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ Marina 49 Santa Cruz de Tenerife.

YEOWARD LINE

SALIDAS DE VAPORES DURANTE EL MES DE AGOSTO DE 1927

PARA LIVERPOOL

DIA	NOMBRE DEL VAPOR	DESTINO
13	«Alondra»	Liverpool.
20	«Aguila»	«
27	«Ardeola»	«
31	«Andorinha» (viaje extraordinario)	«

Estos vapores tienen casco disponible para fructos y rennen las mejores condiciones en el fondeo y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.
Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brother, Marina, 48 Teléfono 540.

Compañía Transatlántica de Barcelona (Antes R. López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Agosto de 1927

Nombre del vapor	Días	Destino
REINA VICTORIA EUGENIA	30	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
SAN CARLOS	23	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Moravia y Fernando Pó.
ISLA DE PANAY	27	Las Palmas, Arrecife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
REINA VICTORIA EUGENIA	11	Cádiz y Barcelona.
MONTEVIDEO	25	Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New York.

Los Consignatarios, Vds. e hijos de Juan La-Roca, Alfonso Klii num. 35



ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Servicio fijo semanal para los puertos de Las Palmas, Norte de Tenerife e islas de la Gomera y Palma, por los vapores **Bure, Sancho II y Santa Ursula**
Para informes: Marina número 49 Teléfonos: 529 y 514



Compañía Transmediterránea

El magnífico y rápido vapor correo «ESCOLANO», saldrá de este puerto el próximo viernes, día 26 de los corrientes, a las seis de la tarde, con destino a GADIZ y BARCELONA, para donde admite pasajeros, carga general y frutos en inmejorables condiciones.

El magnífico y rápido vapor correo «ESPANOLETO», saldrá de este puerto el próximo jueves, día 25 de los corrientes, a las doce del día, con destino a GADIZ, BILBAO y GIJON, para donde admite pasajeros, carga general y frutos en inmejorables condiciones.

AVISO.—En evitación de perjuicios para los señores cargadores, se les avisa nuevamente que solo se admitirán las notas de embarque que se presenten antes de las doce de la mañana del día de salida, y los frutos y cargas que estén sobre el muelle a las cuatro de la tarde. Pasadas estas horas será rechazado cualquier embarque que se trate de efectuar.

Servicio Frutero

semanal para

HAMBURGO Y BREMEN

y con trasbordo para Copenhagen, Stockolmo, Oslo, etc.

Salidas del mes de Agosto

Día	Vapor	Nombre del vapor	Compañía
12	Vapor	«BI BAO»	Compañía Oldenburguesa.
19	«	«ARUCAS»	Norddeutscher Lloyd
26	«	«TENERIFE»	Compañía Oldenburguesa.

PARA MAS INFORMES SUS CONSIGNATARIOS

Oldenburg-Portugiesische Norddeutscher Lloyd
JACOB AHLERS, Marina 31. — MANUEL CRUZ San José 10.

Instituto para la cura del cáncer y tumores

Anexo al Sanatorio del Dr. Rodríguez López
PLAZA DE 25 DE JULIO, NÚMERO 4

Con todos los procedimientos modernos quirúrgicos, radioterápicos y radiumterápicos.

CONSULTAS: todos los días de 10 a 12 de la mañana; y los martes, jueves y sábados, de 4 a 5 de la tarde.

HIDROLITINES DR. GRAU
INCOMPARABLE AGUA DE MESA

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS
Cada paquete contiene un lindo vaso de cristal

DR. J. PONCE ARIAS

DE LAS FACULTADES DE PARIS Y MADRID

Especialista en las enfermedades de los riñones y vías urinarias - Cirujano director del servicio de vías urinarias del Hospital de San Martín - Miembro correspondiente de la Asociación Francesa de Urología.

CONSULTAS: DE 10 A 12 Y DE 2 A 4.

Triana 109 -- Las Palmas

Las fuertes emociones del animo.

(p.ej. contratiempos, penas, disgustos, temores, sustos etc.), los excesos de trabajo cerebral y todo abuso de excitantes (alcohol, café, té, tabaco, etc.) producen tarde o temprano



Nervosismo e Insomnio.

Conviene combatir estos estados en sus comienzos, sirviéndose para ello del **Bromural-Knoll** que obra como calmante de los nervios, produciendo un sueño reparador. No es a fuerza de un uso muy largo sino al cabo de 20 minutos que despliega su efecto calmante. No es ningún bromuro. Tubitos de 10 y 20 tabletas.

Interesa a todas las familias

Hoy que los precios de todos los artículos de primera necesidad se hallan tan elevados, creemos hacer un beneficio a todas las personas amantes de la economía recomendándoles para el uso doméstico, el carbón de cok introducido últimamente en estas islas conocido por «durab e», ya que con el empleo de este carbón queda reducido el gasto diario a menos de una tercera parte con respecto a los demás combustibles, tales como carbón vegetal, petróleo etc.
Quién dude de lo expuesto, lo crea exagerado, debe hacer un ensayo o informarse con cualquiera de las numerosas familias que ya lo están empleando.
De venta en casi todos los comercios que se dedican a este negocio y en la calle de San José número 20 Teléfono 231. Santa Cruz de Tenerife.

CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General. Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos. Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profunda. Radiografía. Electroterapia. Sillón Bergonié para obesidad.
La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos.
No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.
HORAS DE CONSULTA: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6.
Gratis para los pobres todos los días de 6 a 7.

VIERA Y CLAVIJO NUM. 25

Hotel «VILLA BENITEZ»

Este bien situado hotel de la Cuesta, está abierto nuevamente al servicio del público bajo la dirección de un conocido hotelero de la isla. Excelente cocina. Habitaciones confortables. Elegante salón comedor. Clima delicioso y saludable. Jardines. Espléndidas vistas panorámicas. Cultura y esmerada atención.
Pisos independientes para familias.—Tres habitaciones
Baños de duchas, W. C., etcétera.
Para las personas que no gusten permanecer en la ciudad, el hotel VILLA BENITEZ es el más conveniente por su situación inmediata a Santa Cruz, con comunicación constante y económica por tranvías y autobuses que hacen paradas en la misma entrada del hotel.
MANUEL TORRES, propietario.

VITAMINAS ZELE

Es el gran tónico del sistema nervioso. Rejuvenece el cuerpo y el espíritu, infundiéndoles vigor y energía.
Eminencias médicas españolas lo recomiendan y recetan con resultados maravillosos. Es eficazísimo contra la neurastenia y debilidad del organismo y mental.
Se vende en las buenas farmacias droguerías.
No admitáis ni sustitutos ni similares. Solo las VITAMINAS ZELE producen estos efectos.

Sección de anuncios preferentes

SE VENDEN

dos casas en Salamanca, una de dos pisos en la calle de Puerta Canseco, otra de planta baja en la calle de Alvarez de Lugo, otra de dos pisos en la calle de San Sebastián, otra en la calle de Miraflores, otra en la calle Serrano, un solar de 700 metros en la calle de Jesús María, junto a por parcelas. Se dan facilidades para el pago.
Se dan a préstamo hasta 450.000 pesetas, con hipoteca sobre fincas en esta capital o en La Laguna.
También se facilita dinero, sin garantía hipotecaria.
Para informes: Sergio Oliva Martín, procurador, Rambla de Pulido.

Interesa a los Arquitectos.
Papeles acabados de recibir, en calidades muy buenas:
Ferropruñato, Ferrogalico, vegetal, tela para planos, milimetrado, y continuo para dibujo.
Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

OPOSICIONES A TELEFONISTAS

El Colegio del Sagrado Corazón de Jesús ha abierto la preparación para las próximas oposiciones. Director, R. Gaviño.—Imeldo Serís, t.1.

Automóviles de alquiler

Quando desee algún auto, le conviene llamar al teléfono 303 o 448, pues se le servirá en seguida, además de hacer sus viajes en coches cómodos y que le costará poco dinero.

AUTOMOVIL «FORD»

Se vende uno, usado, en perfectas condiciones. Precio baratísimo. Dirigirse: calle de San José, número 20. Santa Cruz de Tenerife.

OPTICA MEDICA

San José 17
COMPRE USTED SUS GAFAS Y LENTES EN ESTA CASA. SON LOS DE MEJOR CALIDAD Y SUS PRECIOS SON ECONOMICOS

SE ALQUILA

una habitación grande y amueblada. Informarán: Bazar Alemán, Plaza de la Constitución, 2.

SE VENDE

una casa de dos pisos sita en la calle de San Martín, de esta capital, con condiciones para el establecimiento de industrias, y que podrá ocuparse en el acto de la compra. Informará: Domingo Molina, San Juan Bautista, 35.

SE VENDEN

un moderno y elegante chalet, rodeado de jardines, en el mejor sitio de la población; dos casas en la calle de Cruz Verde; otra casa en la de Callao de Lima, y dos casas pequeñas en la de San Miguel.
Informes: el procurador Sergio Oliva.

SELLOS DE CAUCHO

se hacen en esta imprenta a la mayor brevedad,

SE ALQUILA

en la Rambla de Pulido una vivienda terminándose de construir, compuesta de sala, antecala, 4 dormitorios, cuarto de baño, W. C., cocina, comedor despensa, y habitaciones para criados.
También se alquilan dos almacenes en la misma casa, con servicio independiente.
Para informes: Angel Toledo Ruiz, Teléfono, 225.

Quando necesite usted proveerse de efectos de escritorio, dirijase a la tienda de esta imprenta, donde los encontrará a precios verdaderamente reducidos y de superior calidad.

RADIUM

Para la cura del cancer en todas sus formas, especialmente de matriz, en el Sanatorio del Doctor RODRIGUEZ LOPEZ, delegado de la Liga anticancerosa española. (Plaza de 25 de Julio, 6).

SE VENDEN

las tres casas situadas en la Cruz del Señor, en esta capital, señaladas con los números 17, 19 y 21 de la calle de Nivaria.
Para informes: don José Carlos Schwartz, calle de Fomento número 8.

Consultorio Médico Quirúrgico

PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS
por el doctor especialista CORVINIANO RODRIGUEZ LOPEZ Exayudante de las Clínicas de París y Burdeos
INSTALADO CON TODO EL INSTRUMENTAL MODERNO
Consultas: de 10 a 12 y de 3 a 5 Teléfono 148. Puerta Canseco 87.

LANA PARA COLCHONES

se vende a buen precio en la mueblería de la calle de San José número 18

Acción de Casas Baratas

Se vende una del tipo A y otra del tipo B. Informes en la Administración de este diario.

SELLOS DE CAUCHO

Se hacen en esta imprenta a la perfección y a la mayor brevedad

SE ALQUILA

en La Laguna, para la temporada de verano, tres hotelitos, calle del Peso. Informes: Román Morales Rufino, Alfonso XIII, 22.

Dolor de cabeza

Se cura con el SELLO INSTANTANEO YER, cajita de 0.40. Venta en todas partes del mundo.

En nuestros talleres tipográficos se confeccionan en muy breve tiempo y a la mayor perfección, sellos de caucho.